
ESERCITAZIONE 4 – MERCATO DEL LAVORO E MODELLO OA - DA 

 

ESERCIZIO n. 1 

 

Si consideri il mercato del lavoro. Dato un equilibrio iniziale il governo decide di alzare il 

livello di salario minimo nell’economia. Si spieghino quali sono gli effetti generati da questa 

manovra nel mercato in questione. 

 

ESERCIZIO n. 2 

 

Supponete che l’economia si trovi, al tempo 0, in una situazione di equilibrio. La banca centrale 

decide di mettere in atto una politica monetaria restrittiva consistente nella vendita di attività 

finanziarie nel mercato aperto. 

Descrivete accuratamente il processo economico di convergenza di breve periodo e di lungo 

periodo verso l’equilibrio conseguente a tale manovra di politica monetaria.  Si spieghi 

accuratamente cosa si intende con il concetto di “neutralità della moneta” 

 

ESERCIZIO n.3 

 

Considerate un’economia il cui funzionamento è descritto da un modello DA - OA. 

Partendo da un’iniziale situazione di equilibrio completo (avete inizialmente un equilibrio sia 

di breve sia di lungo periodo), rappresentate graficamente e spiegate accuratamente il processo 

economico di aggiustamento verso l’equilibrio sia di breve periodo sia di lungo periodo 

conseguente ad una diminuzione del livello di investimenti. 

 

ESERCIZIO n.4 

 

Considerate un’economia il cui funzionamento è descritto da un modello DA - OA. 

Partendo da un’iniziale situazione di equilibrio completo (avete inizialmente un equilibrio sia 

di breve sia di lungo periodo), rappresentate graficamente e spiegate accuratamente il processo 

economico di aggiustamento verso l’equilibrio sia di breve periodo sia di lungo periodo 

conseguente alla decisione del governo di alzare il sussidio di disoccupazione nell’economia. 

 


